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Apare Marfia, Joia şi Sâmbăta,

A B O N A M E N T U L
Pentru Slbliu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchic pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C , 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţinni a se adresa la
Admlnlstraţlunea tipografiei archidlecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

C orespondenţele Biint a se adresa la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefraneate se retusa. — Articulii nepublieaţi nu se înapoiază

I N S E R Ţ I U N I L E
P e n tru  o d a tă  14 fii., — de dóué ori 24 fii., — de tre i ori 

30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru lie-care publicare.

Pasivitatea si noi.)
Privind înapoi cu 30 de ani, vom 

afla, că ceea ce s’a scris atunci asu
pra situaţiunei politice de atunci se po- 
trivesce şi în situaţiunea de azi.

In aceşti 30 de ani multe au tre
cut preste capul nostru, avem deci oca- 
siune bogată, ca sé învăţăm din păţăniile 
nóstre.

Dacă însă nu vom voi să învăţăm 
nici din cele ce am experiat în cei 30 
de ani, atunci vom rămânea tot pe 
calea în carea ne găsim şi de presinte, 
după 30 de ani cu tóté cousecuenţele.

Să privim deci înapoi cu 30 de 
ani, ca să vedem cum am privit atunci 
lucrurile.

In seria de articoli întitulaţi „Ac
tivitate“, care s’au început cu nu
mărul 45 din anul 1869 s’a arătat 
clar pe ce căi să umblăm spre a asi
gura o sórte mai bună poporului 
nostru.

Să reasumăm cele scrise atunci.
„Vi0ţa e un rîu ce curge necon

tenit. Cursul ei nu se póte opri şi dâcă 
cineva voiesce să ’1 oprâscă, nu face 
alta, decât grămădesce o sumă mare 
de puteri, cari rump cu forţa pedeca 
şi de multe ori inundâză şi pe cei ce 
lucră la pedeca cursului; mai mult, 
inundarea este adeseori acompaniată 
şi de devastaţiunea esundărei, în care 
se cuprind şi cei ce stau numai în a- 
propierea pedecei cursului“.

„In vieţa popórélor nu s’au pe
riclitat numai cei ce au voit se oprâscă 
cursul evenimentelor, ci şi cei ce se a- 
flau în apropierea lor.

In Francia curtea regéscá, clerul 
înalt şi aristocraţia au cercat să pună 
stavilă desvoltărei lucrurilor.

Isbucnesce revoluţiunea francesâ 
la 1789 şi cu ea cade capul regelui 
şi al reginei, aristocraţia ajunge la 
gilotină, biserica este strivită, se nasce 
un chaos ne mai spus, căruia a- 
bia’i póte pune capăt Marele Na
poleon.

Libertatea a eşit ínvingétóre.

FOITA

Discursul preşedintelui iosif Vulcan
la deschiderea adunării generale din Abrud a 
Societăţii -pentru fond de teatru român, în 

9/22 luliu 1900.
(Fine)

Curentul Eminescu, care a stârnit va
luri de pesimism în literatura nóstrá modernă, 
a produs prin nepriceperea şi exagerarea 
imitatorilor o pornire atât de posomorită, încât 
ânsuş cel mai eminent elev al lui, Alexandru 
Vlahuţă, s’a crezut dator, ca paznicul care în 
vremuri de primejdie, trage clopotul într’o 
dungă, a-şi lua lira şi a esclama:
Unde ni-s entusiaştii, visătorii, trubadurii,
SS ne cânte rostul lumii şi splendorile naturii? 
Unde ni-s semănătorii generóselor cuvinte,
Magii ocrotiţi de stele, mergătorii înainte,
Sub credinţele sfărmate şi sub pravilile şterse, 
îngropând vechia durere, cu-al lor cântec se reverse 
Peste inimele nóstre mângăere şi iubire, —
Şi cuvântul lor profetic, inspirata lor privire, 
Valurile de ’ntunerec despicându-le în doue, 
Splendidă înaintea ndstră, sS ne-arate-o lume nduăl

„Aristocraţia feudală din ţâra nós- 
tră conjurată cu burgesimea separa- 
tisticâ săsâscâ, înglodată în prejudeţele 
de supremaţie şi despoiare pănă la 
1848 au oprit bunăstarea materială 
ca un monopol pentru sine ; érá cul
tura spirituală o au ţinut departe de nu- 
mérósa poporaţiune a ţerei, numai pentru 
că acésta din urmă era în majoritatea 
ei de alt sânge, şi nu de acei ce fă
ceau parte din cele dóué caste.

„Cu milă căutăm asupra sorţei 
nóstre de astăzi, — aşa scrie autorul 
articlilor la 1869 — pentru că eveni
mentele cele comerciali, industriali ba 
póte şi cele politice se vor vărsa cu- 
rénd ca nişte unde mari preste noi, 
va sé zică şi preste cei ce monopolisau 
cu bunătăţile lumei, şi preste cei ce
erau de aceste p riv a ţi.........................
pre cari nu le va espia nimenea cu 
simpla escusare, că poporul se afla pe 
un grad fórte inferior de cultură.

Vedem deci că ideile ajunse la 
putere de principiu dărîmă pedecile şi 
dau înainte.

Ideile acestea însă după ce şi au 
deschis calea au lipsă de portători 
desteri, şi desteritatea şi o câştigă omul 
nu prin trândăvie, ci prin activitate.

Acesta este şirul ideilor în artico
lul prim, dela cari îndată se caută 
aplicaie în i s t o r i a  popórálor prin 
alte ţeri.

„Polonia după ce şi-a perdut re
gatul, după ce au fost împărţiţi la trei 
puteri (Austria Prusia, Russia) au pă
răsit patria lor unii şi fisice, alţii ne 
mai vrénd sé scie de afacerile ei. Ei 
nu au vrut sé fie părtaşi la nimica, din 
cele ce se întâmplau în staturile de 
cari se ţinâu. Cei mai puternici mer
geau în străinătate, ca să-şi mănânce 
acolo mai îngrabă averea şi sé se în- 
streineze mai iute de poporul lor şi de 
împregiurările ţerei lor. Din străinătate 
apoi încercau, sau seduşi de vre un 
diplomat şiret al vre-unei din puterile, 
la cari erau împărţiţi, sau de intere
sele altui stat, sé facă câte o revolu- 
ţiune. De regulă revoluţiunile acelea 
erau nenaturale, pentru că ele se fă- 
câu acum ca nişte invasiuni de din

afară, cari nu avéu legătură firâscă cu 
viaţa poporului polon, pe cari revolu
ţionarii '1 cunoscâu mai mult din epis
tole şi din ziare. Deci fiecare revoluţi- 
une se suprima curând.

„Dacă polonii cei cu inteligenţă 
şi avere rămâneau în mijlocul popo
rului lor, dâcă ei inteligenţa o punéu 
în serviciul ţerei, căutând a ocupa lo
curi de înfluinţă în organismele cele 
nóué, putóu sé stórcá cu timpul chiar 
şi dela subjugétoriu o uşurinţă pentru 
asuprit. Poporul însă ajutat de influ
enţa inteligenţei sale, şi de averea care 
nu se ducea în străinătate, dâcă şi nu 
venea din-truna să câştige drepturi po
litice cum le avusără, se înmulţia in- 
teliginţa, sporea cetăţenimea şi susţi
nea bunăstarea materială, cari sunt 
mijlóce fórte bune de a ajuta pe ori 
cine să ocupe şi sé susţină o posiţiune 
în societate, fie a indivizilor, fie a sta
turilor.

Acâsta ţinută pasivă nu a adus 
nici un bine Poloniei, deşerte au fost 
tóté declamaţiunile prin ţeri străine, 
în deşert au fost toţi articlii prin ziare 
şi prin broşure, în deşert chiar şi sân
gele vărsat în atâtea revoluţiuni şi 
resbele.

Dela ţâra acâsta nefericită autorul 
articolilor ’şi íntórce privirea asupra 
parlamentului engles, unde ca lei luptă 
irlandesii contra neîndreptăţirilor aduse 
patriei lor.

Nu şi-au părăsit patria ca polonii, 
nu au desconsiderat parlamentul en
gles, deşi au fost în disparentă mino
ritate, ci au luptat cu abnegaţiune ce
rând respectarea drepturilor lor. Resuna 
parlamentul englez la tóté ocasiunile 
de glasul puţinilor deputaţi irlandesi. 
Opiniunea publică s’a format în favo
rul lor, englezii au început a-i consi
dera, le-au făcut concesiuni bisericesci 
de cari sunt legate şi însemnate drep
turi politice.

Din aceste se trage conclusiunea 
că şi noi trebue să facem ca irlandezii, 
să luptăm pentru drepturile nóstre, să 
nu lăsăm beneficiile altora, şi noi să 
avem numai sarcinile. Se avem în ve
dete, mai presus de tóté binele naţiu-

nei, şi să trecem preste ura personală, 
care la noi jócá mare rol.

Cu acestea se încheiă articolul al 
doilea.

Ş t ir i  b i s e r ic e ş t i  ş i ş c o la r e  d in  
a r c h id ie c c s â . In parochia vacantă Cârna 
din tractul Alba-Iulia a fost ales paroch Daniil 
Chirilă, care înainte cu 3 ani se stremutase de 
acolo în aceeaşi calitate la Inuri (Alba-Iulia).

Mihaiu Carp, locuitoriu în Alba-Iulia, 
a făcut în săptămânile trecute insinuările 
prescrisă de art. de lege LIII din 1868, îna
intea rabinului M. Fischer, acceptând cre
dinţa bisericei ortodoxe.

Consistoriul archidiecesan a aprobat de- 
cisiunea comitetelor parochiale, ca senate şco
lare, din mai multe comune din comitatul 
Selagiului, prin care se decretâză începerea 
anului şcolar la şcdlele nóstre elementare în 
2/15 Septembre.

Autorităţile şcolare din comuna Nasna 
au primit însărcinarea a cere cedarea usu- 
fructuhii dela pământul comasat al şcdlei 
cjmunale pentru şcdla nóstrá, căci şc01ă comu
nală în acea comună nu există şi deci usu- 
fructul compete în sensul legii şc01ei con
fesionale.

S’au aprobat disposiţiunile oficiului pro- 
topresbiteral al Haţegului pentru înfiinţarea 
unor şc0le ortodoxe române în Luncani.

S’a admis instituirea unui capelan în pa
rochia Icland, tractul Mureş-Oşorheiului.

Consoţii A. Odor şi G. Căciulă din Bra
şov, au fost divorţaţi.

Consistoriul a încuviinţat cererea lui 
Constantin Tipuriţâ pentru a fi admis la exa
men privat de pe cursul II. pedagogic.

Ministrul r. u. de culte şi instrucţiune 
publică a aprobat gramatica limbei române 
de profes. Nicolae Bogdan.

Consistoriul a aprobat planul scólei din 
Behău, care va fi una din cele mai frumóse 
scóle din archidiecesă.

Suntem idealişti, căci suntem Ro
mâni. A fi Român, însemnează a fi idealist. 
Idealismul e partea constitutivă a fiinţei 
nóstre.

Suntem idealişti şi lăsăm idealismul nos
tru, ca un paladiu din moşi-strămoşi, urma
şilor cari ne vor înlocui póte cu mai mari 
pregătiri, dar nu cu mai multă însufleţire şi 
şi nu cu mai multă râvnă de muncă — con- 
jurându-i să-l păzâscă şi să-l transmită gene
raţiilor urmátóre.

Suntem idealişti şi vom fi de-apururi. 
Idealismul nostru nu va înceta nici odată, 
câtă vreme în aceşti munţi şi în aceste văi 
va mai bate o inimă românâscă. De giaba 
se va încumeta ori cine săi năduşâscă,n’are 
să isbutâscă. Totdeauna şi pretotindeni va 
eşi la ivâlă, prin graiul nostru, prin musica 
nóstrá, prin obiceiurile nóstre, prin neclintita 
voinţă a nóstrá de a fi, de a trăi, de-aînna- 
inta şi d’a ne luâ locul potrivit în rândurile 
popórélor culte.

Şi nu va peri din noi idealismul, până 
când inima va şei să iubâscă şi „la fântâna 
cu izvor“ se va întâlni „dor cu dor“ ; până 
când doina de jale o să-şi verse durerea pen
tru dragostea perdută, ca plângerea vântului

Şi glasul poetului n'a resunat în pustiu. 
Entusiastul, visătorul, trubadurul dorit, s’a 
ivit. El a resărit din pământul Transilvaniei. 
E fiul poporului nostru. Este George Coşbuc, 
care cu lira sa ne cântă rostul lumii, splen
dorile naturii, îngropând vechea durere, re
varsă peste inimele nóstre mângâiere şi iubire, 
despicând în doué valurile de întuneric, ne-a- 
rată o splendidă lume nouă.

Ce frumos este tabloul care ni se des
chide vederii! Un aer de primăvară ne îm- 
presórá cu drag, par că respirăm mirosul 
florilor de câmp, par că auzim doinele de 
dragoste şi chiuiturile vesele, par că vedem 
căluşerii jucându-şi dansul vitejesc şi flăcăii 
cu fetele îngânând Ardeleana. Tóté ne spun 
că viaţa e frumósá şi că este mare bucurie 
a trăi. In mijlocul acestor plăceri, ne sim
ţim atât de bine, atât de fericiţi. Asta e 
vatra nóstrá. Aici suntem acasă. E cuibul 
idealismului.

Da, suntem idealişti, căci idealismul e 
aerul care ne hrănesc.e, boldul care ne cresce, 
braţul care ne dă putere şi elementul care ne 
clădesce viitorul.

Suntem idealişti, căci idealismul e ca- 
techismul care ne învaţă încheieturile cre
dinţei românesci, ne luminează calea onórei

naţionale şi ne spune că suntem datori 
a stărui din tóté puterile, a jertfi tot, chiar 
şi viaţa, pentru ridicarea neamului nostru.

Suntem idealişti, căci idealismul for- 
mézá caracterele neclintite, cari nici odată 
nu şovăesc, cari prefer sé móra decât să-şi în
chine fruntea în faţa ameninţării sau în a 
interesului personal.

Suntem idealişti, căci idealismul nepre- 
sintă modelul adevăratului om de valóre, care 
lucrâză numai să-şi mulţumâscă consciinţa, 
fără se révnéscá la popularitate şi fără sé 
mârgă a-şi incassâ — de la cei nepricepuţi — 
aplausele.

Suntem idealişti, căci idealismul şi o- 
nórea sunt frate şi soră. Legătura lor de sânge 
îi face sé se iubâscă într’atâta, încât unul 
fără altul nici nu se póte întipui. Iată şi cu
vântul pentru care un adevărat idealist nu 
póte fi decât om cinstit.

Suntem idealişti, căci idealismul e ta- 
lismanul care ne-a mântuit ca prin minune şi 
care ne va ocroti cu aceeaşi putere şi în vi
itor dacă vom ţinea la vechia credinţă, că 
limba ni-i viaţa, că numai pănă atuncia 
v<>m fi Români, pănă când vom avea limba 
nóstrá!
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S’a votat pentru bis. din filia Barbura 
(tractul Geógiu) un ajutor de 200 cor. din 
fondul bisericilor sărace; pentru parocbia Les- 
chia (tractul Cetăţii de pétrá) 100 cor; pen
tru repararea bis. din Geógiul de sus-joseni 
300 cor.

Se institue de administrator paroch. în 
Ocolişul-mic (tractul Lupşa) presbiterül loan 
German.

Cântările bisericeşti.
In Nr. 75 din Telegraful Român 

la rubrica „afaceri bisericeşti“ cetesc, 
că pentru ridicarea cântărilor decăzute, 
s’a decis de P. Ven. Consistoriu archi- 
diecesan înfiinţarea unui curs comple
mentar la O r ă ş t i e, la care pot par
ticipa învăţătorii din acele părţi, pen- 
tru-ca să-şi însuşâscă mai bine cântarea 
bisericâscă.

Adeseori m’am cugetat asupra 
chestiunei cu cântarea bisericâscă la 
noi, şi totdéuna o nemulţumire m’a cu
prins, văzând cum stăm în acésta pri
vinţă.

Am avut ocasiune a asista în di
ferite biserici la serviciul divin, şi preste 
tot locul am auzit cântându-se altcum. 
Aprópe fiecare comună îşi are modul 
seu de cântare, ér când ómenii aud o 
cântare, care diferă de cea dela ei, 
sunt de credinţă, că respectivul nu scie 
cânta.

O uniformitate órecare s’a introdus 
în timpul mai nou, de când cântările 
bisericeşti s’au propus în mod mai sis
tematic de cătră P. On. D. prof. D. 
Cu n ţa  nu, şi acele s’au scris pe note.

Insă de cartea, care cuprinde în 
sine cântările pe note nu se póte folosi 
ori cine, pentru-că lipsindu-i cunos- 
cinţa musicală, are în mână o armă 
bună şi frumósá, dar nu-i cunósce se
cretele construcţiunei şi a folosirei ace
leia. Chiar şi aceia, cari studiéza cân
tările în Seminar, după absolvare res- 
firându-se prin diferite locuri, în loc 
ca ei se învingă, şi să introducă cân
tările după cum le-au învăţat din cen
tru ; sunt adeseori copleşiţi de cântă
reţii locali şi cu încetul înfluinţaţi de 
cătră aceia, încât pe neobservate se 
dedau la cântarea locală, uitându-şi pe 
cea studiată, pe care rar o mai aud.

Acésta o păţesc mai des aceia, 
cărora le lipseşte cunoscinţa musicală. 
Cel care scie şi ceva musică, resistă 
mai cu forţă la astfel de decăderi. Aşa 
fiind, noi cu cântul bisericesc stăm 
férte rău.

Nu aşa stă lucrul la streini, unde 
musica instrumentală a fost introdusă 
în biserică. Ei îşi au cântările armo- 
nisate şi puse pe note, şi dacă intri 
în biserica luterană din comuna X  ori 
Y, auzi cântând una şi aceeaşi cântare 
la fel, pentru-că instrumentalistul, având 
la mână instrumentul (organele) înflu-

pribeag asupra florilor ofilite; până când de
sişul codrilor ne va îmbăta sufletul cu tainele 
unor plăceri ascunse; până când ecoul mun
ţilor ne va ademeni cu dorul de libertate; 
până când fluorul tânguios al ciobanului ne 
va fura somnul dulce; până când poves
taşul ne va încălzi sufletul vorbindu-ne 
de teţi-frumoşi cari s’au bătut cu bala
uri; până când lăutarii ne vor cânta balade 
vitejesei, despre ai noştri cari au bătut pe 
duşmani; până când vom auzi chiotul vesel 
al dansatorilor cu feţe aprinse de fericire, a 
căror picidre abia ating pământul, iar sufle
tele lor bat în ceruri. . .

Nu va peri din noi idealismul căci
Suntem Români, un neam în lume,
Ce ţine la trecut şi nume;
Avem şi noi un ideal 
Naţional,
Pe care n’au se ni-1 sugrume 
Nici fer, nici jug, nici ori ce val.

*
Cu aceasta credinţă, ve salut, dom

nilor şi dómnelor — şi deschid adunarea ge
nerală.

inţâză tot auditorul şi-l creşte de mic 
în cântarea uniformă.

La noi neavând musică instru
mentală în biserică, va trece póte mult 
timp la mijloc, până ce vom ajunge 
ca sé cântăm la fel preste tot locul. 
Acésta însă nu ne póte descuraja, ca 
sé nu lucrăm în direcţiunea uniformi
tăţii cântărilor bisericeşti.

E de mirat cum s’a produs o atât 
de mare diferinţă în melodiile nóstre 
bisericeşti, încât aprópe nu le mai cu- 
nosci, şi nu le mai poţi judeca, care 
e mai bună şi mai potrivită.

Am la mână liturghie, cari se 
cântă la Sibiiu, Arad şi Caransebeş, şi 
tóté îşi au particularismul lor. Ce se 
mai zic de cele de prin România ori 
Bucovina, cari se deosebesc şi mai mult 
de ale nóstre?

Fără îndoială decădinţa cântării 
bisericeşti s’a produs şi în urma vitre- 
gităţii timpurilor şi a influinţelor streine, 
cari au trecut preste biserica nóstrá.

’Mi aduc aminte, că într’o biserică 
am auzit cântându-se antifonul glasului 
4, curat ca o melodie unguréscá, ér 
aiurea auzi cântări de-ţi vine să-ţi as
tupi urechile.

Uniformitatea cântărilor în bise
rica orientală preste tot, este o dorinţă, 
carea abia cred sé se pótá realisa 
vre-odată. Pentru a ajunge la unifor
mitatea acésta, ar fi necesar ca sé le 
precisăm bine, sé le cuprindem apoi 
la un loc (ca modele) şi se căutăm a 
le răspândi cu tótá tăria.

Precisarea acésta este un lucru 
greoiu, pentru că cu greu ai puté alege 
ce e mai bun. Mai mulţi „meşteri“ în 
ale cântărilor bisericeşti, ar fi necesar 
să le examineze şi să le preciseze.

In archidiecesă dl prof. D. Cun- 
ţ a n u are merit neperitor în precisarea 
cântărilor bisericeşti, şi cartea dsale ar 
trebui să se afle în strana fiecărei bi
serici din archidiecesă. In cartea acésta 
sunt unele mici schimbări în câteva 
cântări, cari înainte de-a fi tipărită se 
cântau altcum. Aşa d. e. „Cheruvicul“ 
după cum se cânta pe timpul când nu 
era manualul tipărit, ’1 aflu mai frumos 
şi mai natural, decât cum este scris în 
manualul edat. Eu totdéuna îl cânt 
mai cu plăcere pe cel dintâi decât pe 
cel din urmă, şi acésta mi-au împăr
tăşit şi alţii. Nu voiu se detrag prin 
acésta nimic din valórea acestei cărţi, 
şi rog pe bunul profesor dl C u n ţ a n u  
să considere acésta numai ca o obser
vare de gust musical.

Liturghie cele moderne, precum e 
a dlui prof. Dima,  sunt de netăgă
duită valóre artistică şi frumseţă mu
sicală, dar le poţi folosi numai în 
centre, unde ai puteri la mână, şi mâna 
care se conducă puterile. La sate aşa 
ceva nu poţi crea. Chiar şi efectul 
asupra publicului nemusical e fórte 
dubiu. O seiu din practică.

Am avut ocasiune a cânta litur
gia dlui Dima mulţi ani de-aréndul, 
dar asupra elementelor jospuse (popo
rului) nu prea avé efect, căci nu o în
ţelegeau, cei inteligenţi pricepeau far
mecul ei, deşi nici aceştia toţi.

împrejurarea acésta m’a îndemnat 
de-am întocmit o liturgie pentru 2—3 
voci de copii, pe melodiile usitate, şi 
acésta fiind simplă, era şi mai accesi
bilă pentru popor, căci o pricepeau şi 
totdéuna îşi exprimau satisfacţiunea faţă 
de corul copiilor. O liturgie deci pen
tru 2—3 voci egale, aranjată după 
melodiile usitate ar fi de o importanţă 
fórte mare, şi bărbaţi cu talent probat 
în asta privinţă, ar umplea un gol de 
mult simţit, edând o astfel de liturgie.

Avénd acum cântările precisate, 
avénd apoi şi o liturgie uş0ră după 
melodiile bisericesci pentru 2—3 voci, 
am puté influinţa mai cu efect ca cel 
puţin în archidiecesă cântarea uniformă, 
să prindă rădăcini duravere. Ne-ar mai 
trebui mânile, cari să pună în lucrare 
acésta.

Aceste es cu zecile în tot anul din 
seminariul Andreian, şi pentru-ca lu
crarea lor în viaţa practică să fie íruc- I

tiferă, este de lipsă ca fiecare elev să | 
se ocupe cât-deeât cu musica instru
mentală (viórá ori flaută etc.) pentru 
că îi va fi de mare ajutor la răspân
direa cântărilor în cercul seu de acti
vitate. Un instrumentalist va cădea cu 
mult mai greu în fals-uri ,  ba nu va 
cădea nici când, ci va conduce cu 
mână dibace cântarea în biserică şi în 
sc01ă.

Astfel cu încetul vom ajunge la 
limanul dorit, de a auzi o cântare uni
formă şi frumósá, şi nu se va mai 
cânta atât de ad libitum, după cum 
astăzi se face.

In biseriea gr. cat. încă există 
deosebirea modului de a cânta, şi se 
nu fiu acusat de şovinism confesional 
când zic: că ce frumos ar fi, dacă şi 
în biserica aceea s’ar cânta tot aşa ca 
în a nóstrá, fiind şi biserica soră de 
ritul grecesc.

Şi când ne-am cerceta bisericile 
reciproc, am lăuda pre Dumnezeu în 
una şi aceeaşi l i m b ă  şi in unul şi 
acelaş g l a s .

Cântarea frumósá înalţă inimile, 
cultivă sentimentul religios şi servesce 
drept mijloc educativ şi moralisător în 
biserica română, dar numai cântarea 
frumósá, căci dacă auzi un cântăreţ 
văetându-se pe cutare glas ori tropariu, 
mai curând ’ţi vine să rîzi decât se te 
înalţi cu inima. Şi ce impresiune re
gretabilă face acésta asupra străinilor!

E un mare desavantagiu că bise
rica orient, s’a lipsit de musica instru
mentală. însăşi ne învaţă se lăudăm 
pe Domnul în glas de trimbiţă în ală
ută, în strune şi în organe şi în chim
vale bine résunátóre. Ne zace datorinţa 
deci, ca cu atât mai mult se ne îngri
jim de musica vocală ca se ajungem 
acolo, încât cântarea în biserică să de
vină sublimă şi nu ridiculă, cum în 
multe locuri se póte auzi.

Din cele premerse, este evident 
că formarea de cursuri ca cel din 
O r ă ş t i e , sunt fórte potrivite, pentru 
că servesc la delăturarea neajunsurilor 
indicate. înfiinţarea astorfel de cursuri 
este de dorit să se înmulţâscă cât mai 
tare, şi să-se pună în fruntea lor con
ducători pricepuţi, cari se propage uni
formitatea şi frumseţă cântărilor bise- 
ricei nóstre, pentru-ca acele se străbată 
şi în cel mai ascuns colţ a-1 credin
cioşilor noştri, spre mângăerea şi edu
carea sufletéscá a lor, spre podóba şi 
sfinţenia serviciului din biserica nóstrá,

A. T.

Revistă externă
Asasinarea regelui Italiei.

Regele Victor Emanuel al IlI-lea a sosit 
în Monza, la sicriul tatălui seu pentru a-şi 
îndeplini datorinţa de cea mai intimă afec
ţiune fiiascâ. Grigile guvernârei le-a încre
dinţat deocamdată cabinetului Saracco, căruia 
i-a exprimat deplina încredere. Sunt din séma 
afară grele şi apasatóre aceste griji, deóre-ce 
s’a dovedit, că asasinatul recent e urmarea 
unui complot, al cărui plan are de scop 
stîrpirea întregei familii regale italiene. Po
liţia a arestat mai mulţi complici ai anar- 
chistului Breşei, pe fraţii şi surorile acestuia 
şi precum se pare din descoperirile unui po
liţist italian anarchistii plănuesc un atentat 
asupra împăratului Wilhelm.

înmormântarea regelui Umberto se va 
face Mercuri în Panteonul din Roma. Ma- 
jestatea Sa Monarchul nostru va fi represen- 
tat la acest act prim archiducele Rainer.

*

Răspunsul guvernului englez în causa 
Evreilor din România.

Evreii din România afară de preum
blările, ce le-au aranjat până la Budapesta 
şi Viena, pentru a stórce compătimirea stre
inilor asupra stărei lor au cerut şi interven
ţia guvernului englez în favorul lor. Iată ce 
se relatézá în privinţa acésta :
In Camera Comunelor subsecretarul Brodrick 
răspunzînd unei întrebări asupra pretinsei 
persecuţiuni a evreilor din România, a decla

rat că emigrarea evreilor din România, că. 
reia jurnalele îi atribuiau ca pricină persecu- 
ţiunile ce suferéu evreii din partea autorită
ţilor române, nu provine din causa acésta. 
Guvernul englez s’a convins, după înforma- 
ţiunile ce-a căpătat, că aserţiunea acésta nu 
este întemeiată. Evreii din România nu capătă, 
ce e drept, naturalisaţiunea, dar n’a parve
nit în acésta privinţă nici o plîngere la gu
vernul englez, care n’a avut nici o reelama- 
ţiune de transmis guvernului român.

Scrisóre din Séliste.
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Selişte Iuliu 1900.

— Sciri şcolare. —
(Fine).

V. Numărul înmatriculaţilor la scóla de 
tote zile au fost: elevi 241, eleve 234, la
olaltă 475.

Aceştia la finea anului şcolar s’au cla
sificat cu fórte bine 75, cu bine 124, cu în- 
destulitor 148, cu neîndestulitor 97, neclasi
ficaţi au rămas 30.

După naţionalitate au fost: Români 455, 
Magiari 11, Germâni 9. — După confesiune 
au fost: gr. or. 450, gr. cat. 5, rom. cat. 13, 
ev. lut. 6, ev. ref. 1.

Scóla de repetiţiune economică a fost in- 
struată în 3 cursuri, cursul I cu 39 eleve, 
c. II cu 25 eleve şi e. III cu 25 eleve, ér în 
cursul elevilor instruaţi cu cursul III dela 
scóla elevilor industriali, au fost 17 elevi. 
Aceştia după naţionalitate au fost: Români 
104, Magiari 2, laolaltă 106, după religiune 
au fost: gr. or. 104, rom. cat. 1, reformat 1.

Au umblat deci la scóla de tóté zile şi 
repetiţiune copii şi copile 581. Luând în con
siderare pe lângă scóla de tóté zile şi pe 
lângă cea de repetiţiune economică şi pe a 
învăţăceilor industriali cu 4 cursuri, fiecare 
curs cu câte 3 prelegeri de câte trei óre pe 
săptămână cercetat de 121 învăţăcei, cari s’au 
instruat tot de învăţătorii şi în edificiul scólei 
nóstre, resultă, că numărul total al elevilor 
şi al elevelor umblători la scóla nóstrá au 
fost 794, ér fiecare putere didactică a instruat 
pe săptămână 30 óre.

VI. Inspecţiunea scólei. Părintele adm. 
protopresbit. Petru Iuga a cercetat scóla în 
15 Noemvrie 1899 şi în 3 Aprilie 1900. In 
17, 18 şi 21 Martie 1900 a făcut inspecţiune 
în tóté clasele şi cursurile scólei de repeti- 
ţiune-economică şi ale scólei învăţăceilor in
dustriali, precum şi la asii inspectorul reg. 
de 8cóle Dr. Pinter Gábor, făcând examinare 
amănunţită în limba magiară, română, comput 
şi geografie. Observaţiunile şi le-a expus în 
conferinţa ţinută la 21 Martie 1900, declarân- 
du-se deplin mulţămit cu organisaţiunea şi 
progresul scólei, luând în considerare şi asilul 
cu 92 copii şi copile.

Exmişii comitetului parochial, ca comi- 
siune şcolară, pe lângă aceea că a asistat la 
examenele semestrale şi la cele dela finea 
anului şcolar, a cercetat în mai multe rânduri, 
asistând la prelegeri, ér la finea acestui an 
şcolar împreună cu subscrisul a făcut o amă
nunţită examinare în 12, 13, 14 şi 15 Iunie 
în cl. I—IV de elevi şi eleve diaconul Nicolae 
Neamţu, ér în 16 Iunie membrul Dumitru 
Vulc în cursurile II şi III la scóla de repe- 
tiţiune-economică şi în 17 membrul Dumitru 
Chirca în cl. IV de elevi. Din interes cătră 
scóla nóstrá am fost în 24 Aprile 1900 ono
raţi cu cercetare din partea onoratului Domn 
protopresbiter al Mercurei loan Droc, asistând 
la prelegeri în unele clase.

VII. Festivităţile şcolare. Duminecă în 
5 Septemvrie 1899 s’a săvârşit în biserica 
mare rugăciunea invocării Duhului Sft. pen
tru începerea anului şcolar, cu care ocasiune 
directorul scólei a rostit un cuvânt ocasional 
adresat representanţei bisericeşti, corpului în- 
văţâtoresc, elevilor şi părinţilor lor. In nouă 
Novembre s’a ţinut sărbătore şcolară în amin
tirea decedatei regine Elisaveta; cu acéstá 
ocasiune a rostit discursul ocasional D-şora 
Iuliana Iovescu.

In 30 Novembre a asistat corpul învă- 
ţătoresc cu elevii la părâstasul celebrat în
tru amintirea marelui archiereu Andreiu baron 
de Şaguna, rostind cuvîntul ocasional dl în
văţător Iaeob Steflea.

In 26 Decembre s’a ţinut producţiunea 
şcolară constătătore din concert dat de elevi 
şi din o piesă teatrală representată de cor



pul înveţătoresc dela care producţiune a re- 
sultat un venit material de 201.04 cor.

In 14 Maiu s-a ţinut maialul, la care a 
participat împreună cu tóté scólele şi asilul; din 
venitul maialului s’a împărţit elevilor şi ele
velor 1400 covrigi.

In 21 Maiu, ziua Sf. C o n s t a n t i n  şi 
E l e n a ,  P a t r o n i i  scólei nóstre, făcând 
înalt Prea Sfinţia Sa Domnul Archiepiscop 
şi Metropolit loan Metianu visitaţiune cano
nica în comuna nostră bisericescă, a sevâr- 
şit la scolă sfinţirea apei, a rostit vorbirea 
ocasională, şi a cetit pe toţi donatorii şi 
fundatorii scólei.

Din acest incident corpul înveţătoresc a 
compus un act comemorativ cu devisa: „ Cu 
semnul crucei a învins Constantin cel Mare 
pe duşmanii creştinismului, cu acelaşi semn 
scóla ortodoxă română din Silişte lucră la 
răspândirea culturei şi bunei stări morale şi 
materiale a poporului din loc şi jur“.

In 25 Iunie s’a sevîrşit în biserica mare 
încheierea auului şcolar cu mulţumită cu cân
tări şi declamaţiuni.

VIII. Conferinţe învlţătoresci s’au ţinut 
în a. c. şcolar 20, în cari s’a ales şi per- 
tractat materialul de propus pentru fiecare 
clasă şi din fiecare obiect de învăţământ.

IX. In grădina şcolară s'a făcut lucrări 
mai radicale, s’a rigolat în parte, s’a cons
truit paturi calde, s’a altoit în măsură mai 
mare, s’a plantat viţă de vie ş. a., un raport 
special despre ea va presenta Dl. învăţător 
P. Giura.

X. Biblioteca şcolară s’a sporit îa 1250 
opuri şi dispune de o depunere în sumă de 
770.28 cor. Dl losif Vulcan, membru al aca
demiei române şi redactor a donat pentru 
scóla nostră „Familia“ însoţită de următorele 
şire: „In amintirea neuitatelor zile petrecute 
la Sălişte, cu ocasiunea adunărei generale a 
Societăţii pentru fond de teatru român, şi ca 
un semn de vecinică gratitudine pentru căl
dura şi onórea cu care am fost împărtăşiţi, 
Vă rog primiţi din partea mea pentru biblio
teca şcolară un esemplar al revistei mele 
„Familia“, legătuindu-mă a vi’o trimite şi de 
acum înainte cât timp Dumnezeu îmi va da 
putere se o redactez“. — Bibliotecar a fost 
înv. D. A. Mosora.

XI. Donaţiuni pentru fondul şcolar s-a 
făcut în anul curent în sumă de 860 cor. şi 
o fundaţiune făcută de văd. Maria C. Lăpe- 
dat în suma de 1000 cor. în amintirea re- 
posalului seu frate Dr. Dumitru Băcuciu, 
fost advocat în Sibiiu.

XII. Didactru s’a încasat în anul tre
cut şcolar în sumă de 882.25 cor. dela elevii 
din loc câte 2.30 cor. iar dela cei din jur 
câte 8.30 cor. Din comunele din jur au fre- 
cuentat scóla nostră 25 elevi.

XIII. In ajunul Crăciunului a. 1899 Ono
rata Direcţiune a Cassei de păstrare (reuni
une) din Sălişte, a distribuit între elevii şi 
elevele sărace dela scóla nostră vesminte în 
suma de 200 cor.

XIV. In urma Invitării primite dela co
mitetul „Reuniunei române agricole“, în ziua 
de 11 Octombre 1899 au fost conduşi elevii 
şi elevele din cl. IV şi din scóla de repeti- 
ţiune-economică, cu totul 150 la număr sub 
conducerea a 5 puteri didactice la esposiţia 
de póme din Sibiiu.

Acăstă eseursiune pe lângă aceea că a 
causat mare bucurie elevilor şi elevelor, dar 
a avut mai presus de aceasta scopul de a 
contribui la înmulţirea cunoscinţelor lor prin 
întuarea diferitelor lucruri ca : esposiţia, mu
zee, statue, edificii publice etc. pentru ei cu
noscute până aci numai din prelegeri. Spe
sele avute le-a suportat în părţi egale : „Fon
dul cultural“, Alodiul şi Cassa de păstrare. 
Pentru reuşita acelei escursiuni a conlucrat 
împreună cu noi cu multă bunăvoinţă Dl no
tar N. Henţiu esoperând la călătorie pe tren 
preţu de jumătate şi însoţindu-ne şi ajutân- 
du-ne cu serviţul Dsale în totă escursiunea.

XV. Cu începutul anului curent, cor
pul înveţătoresc din mijlócele proprii şi-a în
fiinţat un fond. Scopul fondului e a înlesni 
prin mijlóce materiale, representarea corpu
lui învăţătoresc dela scóla nostră în tóté ca
şurile, în cari susţinerea demnităţii lui să re
clamă. Din fond să póte spesa numai spre 
scopuri naturale şcolare filantropice. Acest 
fond a fost luat la cunoscinţă din partea co
mitetului parochial exprimând mulţămitâ cor-
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I pului învăţătoresc pentru crearea lui, cât şi 
I pentru conducerea elevilor la exposiţie.

XVI. Pentru a desvolta în elevi simţul 
de jertfă nu numai prin vorbă, ci şi în faptă, 
din colecta făcută dela elevi la Crăciun s-a 
pus basa „Fondului elevilor sér aci“, carele 
în anul prim deja atinge suma de 28 cor.

Cele aici în general schiţate ne garan- 
tăză şi ne îndreptăţesc, ca se putem privi cu 
linişte cu satisfacţiune sutietăscă şi încredere 
în viitorul şi progresul scólei nóstre şi prin 
ea a poporului nostru. —

Raportul a fost ascultat cu viu interes 
de cătră toţi şi dl director Dumitru Lăpedat 
a fost felicitat pentru acesta inovaţiune.

Ce bine şi folositor ar fi dacă toţi d-ni 
directori şcolari ar imita acest exemplu. In-, 
seninătatea unui astfel de raport e de ne
preţuit.

După cetirea acestui raport P. O. D. 
adm. prot. Petru Iuga declară şi D-Sa, că e 
pe deplin mulţămit cu resultatul examenelor, 
aduce laude directorului, învăţătorilor, comi
tetului parochial şi poporului de aici şi do- 
resce acestui institut înfloritor succese tot ase
menea de mânose ca cele din ăstan.

Urmează apoi premierea elevilor cu 
calcul general de forte bine. Acestora li s’a 
distribuit ca premiu câte o carte folositóre. 
Unele dintre aceste cărţi, 50 la număr au 
fost dăruite de d-1 profesor şi referent şco
lar Dr. Daniil P. Barcian.

După rostirea unei rugăciuni de mul- 
ţămită cătră D-zeu, anul şcolar 1899/1900 să 
declară de încheiat, cu mic cu mare ne de
părtarăm voioşi şi plini de mulţumire, vezend 
frumósele progrese ce le face an de an scóla 
nostră. Coresp.

Convocare.
Despărţământul XV (Mociu) al „Aso- 

ciaţiuuei pentru literatura română şi cultura 
poporului român“ îşi va ţină adunarea cer- 
cuală în 12 August n. a. c. în comuna Mociu 
la 2 óre p. m. în scóla română gr. ort.

P r o g r a m :
1. Deschiderea şedinţei prin preşedinte.
2. Raportul comitetului.
3. Raportul cassariului.
4. Alegerea a dóué comisiuni: a) pen

tru censurarea rapórtelor comitetului şi a 
cassarului; b) pentru înscrierea de membrii 
noi şi pentru încassarea taxelor.

5. Disertaţiune.
6. Raportul comisiunilor exmise.
7. Statorirea bugetului pe anul 1901.
8. Alegerea delegaţilor pentru adunarea 

generală.
9. Eventualele propuneri.
10. încheierea şedinţei şi verificarea 

procesului verbal.
La acésta adunare se învită cu stimă 

toţi membrii despărţământului precum şi toţi 
Românii de bine, cari doresc şi voesc a spri
jini cultura română.

Din şedinţa comitetului cercual al des
părţământului XV Mociu al „Asociaţiunei", 
ţinută în Mociu la 24 Iuniu n. 1900.

loan Moldovan Simeon Ciuca
dir. desp. notariul desp.

NOUTĂŢI
Cununia regelui Alexandru al Sâr- 

biei se va face mâne în Belgrad cu mare 
solemnitate. Actul ceremonial îl va săvârşi 
metropolitul Innocenţiu cu asistenţa tuturor 
episcopilor sârbi. Pentru împodobirea oraşu
lui au fost votaţi 100.000 frcs, ear pentru 
daruri de nuntă consiliul orăşenesc a votat
40.000 frcs.

*

Resignarea patriarchului Branco- 
vici. Precum să scrie lui Kel. Ért. din Car- 
loviţ, patriarchul sârbesc George Brancovici 
disgustat de' multele atacuri, la cari a fost 
expus din partea avdersarilor, ar avé de gând 
să abzică de post la finea anului şi să pe- 
trâcă în retragere.

*
Noul secretar general al ministe

rului de culte din România dl Dem. Aug. 
Laurian, a depus Marţi cuvenitul jurământ 
şi ’şi-a luat postul în primire.

*

Dl Adam Basarabä, cler. abs. a fost 
ales Dumineca trecută de capelan pelângă 
tatăl său Vasile Basarabă, paroch în Romos 
(tractul Orăştiei).

*•
Era căsătoriilor din dragoste. Eîncă la 

ordinea zilei căsătoria de dragoste a regelui 
Sârbiei şi un nou cas se anunţă din familia 
fericitei nóstre regine. In cercurile curţii din 
Berlin a făcut adecă mare sensaţie ştirea, că 
principesa Clara Wittelsbach fiica în etate de 
26 de ani a infantei spaniole Amalia, se va 
căsători în curând cu baronul Teodor Cremer- 
Klett, fabricant şi cel mai bogat proprietar 
din Bavaria. Averea lui se urcă la 80 mi- 
lióne mărci. A avut d0uă soţii, care i-au mu
rit, remâind cu un copil.

*

Un nou atentat. Asupra Şahului Per- 
siei, care petrece de present în Paris, s’a 
încercat alaltăeri din partea unui individ un 
atentat cu revolverul. Din fericire planul a 
fost observat la timp, şi marelui vizir, care 
se afla în landau cu Şahul, i-a succes a smulge 
individului arma din mână.

*
f  Eugeniu Serb, cleric cursul al III., 

a repausat în etate de 21 ani, Mercuri în 
19 Iuliu a. c. V .  înmormântarea s’a făcut eri 
în cimiteriul bisericei gr. or. din Roşcani. 
Fie-i ţărina uş0ră!

*
Studenţi maghiari la Paris. In ve

derea deschiderei congresului internaţional 
studenţesc la Paris în 5 August n. au plecat 
din Budapesta 25 de studenţi, pe lângă cari 
se vor asocia mai mulţi şi din provincie. La 
congres, precum spun ziarele maghiare, vor 
distribui un op voluminos în limba franceză, 
în care descriu viaţa studenţilor unguri, reu
niunile studenţeşti şi rolul istoric al tinerimei 
maghiare.

*
Petrecere de vară va arangia comi

tetul despărţământului XXVI al Asociaţiunei 
Vineri la 10 August n. 1900 în sala de vară a 
promenăzii din Reghinul-săsesc. Venitul curat 
e destinat în favorul şc0lei confesionale gr.- 
cat. din Reghinul săsesc. începutul la 8 óre 
şâra. Preţul intrării: de persóna 2 cor., de 
familia pănă la 3 membrii 4 cor., dela 3 
membrii în sus 6 cor. Oferte marinimóse să 
primesc cu mulţumită şi să vor cuita pe cale 
ziaristică. *

Un discurs al împăratului Wilhelm
II. In ziua de 27 Iulie împăratul Germa
niei, după ce a trecut în revistă, la portul 
Bremen, primul contingent de trupe cari 
pleacă în China, le-a adresat o cuvîntare în 
care a căutat să arate că ori-ce civtlisaţiune 
care n'are drept bază creştinismul, este con
damnată să dispară. Eată textul complet al 
cuvântărei, care a produs o mare sensaţie 
din causa enunciatului: graţie nu va fi acor
dată, prizonieri nu vor fi făcuţi.

„Mari datorii transmarine incumbă im
periului german, datorii mult mai mari de 
cum le-ar fi aşteptat mulţi din compatrioţii 
mei. Imperiul german, potrivit caracterului 
său, are îndatorirea de a ajuta pe cetăţenii 
săi, întru cît ei ar îndura neajunsuri în strei- 
nătate. Chestiunile pe cari vechiul imperiu 
roman de naţionalitate germană nu le a pu
tut resolva, noul imperiu este în stare a le 
resolva. Mijlocul care ne face acésta posibil 
este armata nóstrá.

Intr’o muncă credincidsă de treizeci de 
ani consacrată păcii, ea s’a format după 
principiile fundamentale ale bunicului meu de 
eternă memorie.

Şi voi v-aţi primit educaţiunea după a- 
ceste principii fundamentale, şi acum sun
teţi chemaţi a ve face probele în faţa vrăj
maşului, spre a arăta dacă acele principii au 
fost înţelese de voi. Camarazii voştri din 
marină au dat deja această probă.

Ei v’au arătat, că principiile funda
mentale ale educaţiei nóstre sunt bune, şi eu 
sunt cu deosebire mîndru de lauda de care 
camarazii voştri s’au bucurat chiar din gura 
conducătorilor streini. Acum e rîndul vostru 
de a’i egala.

Ve incumbă o mare datorie. Voitrebue 
se reparaţi marea nedreptate ce s’a comis. 
Chinezii au răsturnat dreptul ginţilor ce e- 
xistă de o mie de ani, ei au batjocorit, în- 
tr’un mod neauzit încă în istoria lumei, sfin
ţenia ambasadorului şi datoriile de ospitalitate. 
Şi aceasta e eu atât mai revoltător, că acâstă 
crimă a fost comisă de o naţiune care se 
mândreşte cu o cultură străveche.

Dovediţi vechia bravură prusiană, ară
taţi-ve ca creştini că puteţi îndura cu 
voioşie suferinţele. Fie ca onórea şi gloria sé 
urmeze drapelele şi armele vóstre, daţi între-

gei lumi exemple de bărbăţie şi disciplină. 
Voi ştiţi că aveţi de luptat cu un inimic 
viclean şi bine înarmat. Ajungând în faţa 
lui, veţi avea în vedere că graţie nu va fi 
acordată, prizonieri nu vor fi făcuţi. Conduceţi 
ast-fel armele vóstre, ca pentru o mie de ani 
d’acum înainte nici un chinez sé nu mai cu
teze a privi în faţă pe un German. Dovediţi 
disciplină ! Bine cuvântarea lui D-zeu fie cu 
voi, rugăciunile unui întreg popor şi urările 
mele ve însoţesc pe fie care din voi. Des
chideţi o dată pentru tot-d’auna drumul cul
turii ! Acum puteţi pleca! Adio ! adio ca
marazi.

*

Junimea din Nucet învită la petrece
rea de vară ce o va aranja sub conducerea 
dlui loan Fruma, jurist Duminecă 5 August
n. (23 Iulie v.) 1900, în sala şeolei confesio
nale din loc. începutul la 3 óre d. a. Preţul 
de intrare : de persóná locul I. 60 bani (30 
cr.), locul II. 40 bani (20 cr.) Venitul curat 
e destinat pentru înfiinţarea unei biblioteci 
poporale.

Programa : 1. „Codrean craiul codrilor“, 
baladă poporală de G. Simu (declamare). 2. 
„Pictorul fără voie“, comedie într’un act de 
Antoniu Popp. 3. Doine poporale. După pro
ducţiune dans.
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„Octoichul mic“.
A eşit de sub tipar tocmai acuma acâstă 

carte, pe care în tóté zilele trebue sé-o aibă 
în mână cântăreţii dela biserica nóstrá, tipă
rită acum pentru prima-6ră cu litere latine, 
cu caracterele străbunilor noştri.

Cartea se estinde pe 20 de cóle, şi cu
prinde în sine tipicul la vecernie, la utre
nie şi la liturgie, cântările liturgice, apoi cele 
8 glasuri, podobiile, catavasiile, polieleul, apoi 
Psalmii aleşi cu Pripelele lor, după Octoichul 
de Diaconovich Loga, tipărit la Pesta la anul 
1826 spre a puté fi folosit şi în bisericile din 
eparchia Aradului şi a Caransebeşului.

Prin retipărirea acestei cărţi cu litere 
străbune s’a făcut un mare serviciu biserici
lor nóstre, căci în timpul din urmă au în
ceput prin unele biserici de ale nóstre a se 
folosi cărţi rituale tipărite fără binecuvânta
rea bisericei şi fără ceruta supraveghiere şi 
îngrigire.

Cartea se află în tipografia archidiece- 
sană de unde se póté procura.

Atragem asupra ei atenţiunea preoţimei 
şi a învăţătorimei nóstre.

Eată cuprinsul materialului:
Ránduéla Vecerniei, Rénduéla Utreniei, 

Ránduéla Liturgiei, Glas 1—8, Podobiile, 
Pripelele Treimei, Catavasii la Nascerea 
Domnului, Catavasii la botezul Domnului, Ca- 
vasii la Intîmpinarea Domnului, Catavasii la 
Bunavestire, Catavasii la Dumineca Floriilor, 
Catavasii la Paşti, Catavasii la înălţarea Dom
nului, Catavasii la Adormirea Născătdrei de 
Dumnezeu, Catavasii la înălţarea cinstitei 
cruci, Cântări de veselie, Polieleul, Pripelele, 
Pripelele şi Psalmi aleşi, Svetilne.

Dare de séma şi mulţumită 
publică.

M. On. D. Petru Călciunariu din Bu
dapesta, din incidentul serbărei măreţe a iu- 
bileului bravilor fraţi din Braşov, dorind din 
inimă ca şi gimnasiul nostru din Brad, sé se 
completeze la 8 clase, trimite în scopul acesta 
în numele D-Sale şi a St. D-sale soţie 10 
co r ón e, deobligându-se totodată a completa 
acésta sumă la 100 coróne.

Pentru acăstă faptă nobilă, donatorilor, 
li se exprimă cáldurósá mulţumită.

Servéscá acésta faptă nobilă, de exem
plu de imitare tuturor bărbaţilor iubitori de 
neam şi de cultură, şi scopul măreţ şi mult 
dorit, se va ajunge în scurt restimp!

Direcţiunea gimnasiului rom. gr.-or.
Brad,  8 Iuliu 1900.

George Pârău, 
dir. ginmas.

Posta Redacţiunei.
Tuturor, pe cari îi priveşte: Sincere 

mulţămite pentru aducerea aminte.
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Mătase Henneberg
veritabilă numai dacă se procură direct dela 
mine— negră, albă şi colorată, dela 45 cr. 
până la fl. 14.65 pr. metru. Fiecăruia franco 
şi vămuită, acasă. Mustre cu întorcerea poştei.
G. Henneberg, fabricant de mătase {lîf. de 

curte ces. şi reg. Zürich, [io] 7—11

Nr. 512/1900. [130] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor de în

văţători dela scólele gr. or. din mai 
jos însemnatele comune în protopres- 
biteratul Devei se escrie prin acésta 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român*1.

/. Latiz. 2. Găunâsa. J. losani— 
Nandru— Vale. 4 . Lesnie. 5 . Sânt 
Andrej.

Salariul învăţătoresc în fiecare co
mună este de 600 cor., cuartir şi lemne 
de foc.

Alegânzii învăţători vor fi obli
gaţi a conduce strana.

Doritorii de a ocupa vre-unul din
tre aceste posturi să-şi subştârnă ce
rerile concursuale instruite conform le
gilor în vigóre la subscrisul oficiu pro- 
topresbiteral până la terminul sus- 
indicat.

Deva,  în 17/30 Iulie, 1900.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Devei.
G eorge R om anu l

protopresbiter.

[131] 1—3

C o n c u r s

Suplicele, instruite conform legi
lor în vigóre, sunt a se aşterne în ter
minul deschis, subscrisului oficiu pro
topresbiteral p. u. Szász-Régen.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
Reghinului.

R e g h i n ,  13 Iuliu 1900.
G alaction  Şagău,

protopresbiter.

[129] 2 - 3

Publieaţiune
Pentru liferarea de:
1. Pâne de grâu curat.
2. Franzele (jimlej făcute diu făină 

de grâu curat cu lapte.
3. Făină de grâu curat Nr. 2 şi 3.
4. Carne de vită.
5. Carne de vitél.)
6. Carne de óié.
7. Carne de porc, şi
8. Unsóre de porc, tóté de prima 

calitate, pentru alimentarea alor 180— 
200 elevi dela seminariul archidiecesan 
teol. ped. gr. or. rom. „Andreian“ din 
Sibiiu în anul şcolar 1900/1.

Doritorii de a reflecta la careva 
din aceste posiţiuni, să-şi înainteze ofer
tele în scris presentându-le în personă 
la subscrisul, până la 2/15 August 
a. C., unde vor afla inai deaprópe şi 
condiţiunile speciale pentru încheierea 
contractelor, precum şi eventuale alte 
informaţiuni.

Tot în acest termin se pot înainta 
oferte în scris şi pentru resturilé de 
mâncare nefolosibile rămase dela mese 
şi culină.

S i b i i u ,  în 19 Iulie (1 August) 
1900.

T. P o p o v ic i
profesor, econom sémin.

O Q O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O C O O C Ő O
A eşit de sub tipariu în T ipografia  arcliid iecesan ft:

0CT0ICHUL CEL MIC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*30 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria Tipografiei archidiecesane.
O Ö O O O O C O O O Q C O O O O O O O O O O O O O O O O C C C Ö O

A eşit de sub tipariu în Tipografia arcliidiecesanâ

cu litere latine

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la T ipografia  şi lai- 
brăria  arcliid iecesan â  în  S ib iiu  cu preţurile: broşat 
7  cor., legat 9*50  cor., ediţie de lux broşat 8  cor., 

legat după cum se comandă.

Pentru întregirea a lor dóué pos
turi învăţătoresci la scóla gr. or. din 
P o p l a c a s e  publică concurs cu termin 
de 30 zile dela primă publicare în 
„Telegraful Român11.

Emolumentele împreunate cu fie
care din acestea dóué posturi sunt:

1. Salar anual 600 cor.
2. Relut de cuartir 30 cor. şi
3. 3 stânjini de lemne în natură.
Banii se solvesc din cassa biseri-

cei în rate cuartale anticipative. Cei 
cari vor fi aleşi sunt datori a ţinea 
Dumineca şi sérbátórea strană în bi
serică şi a instrua copii în scóla de 
repetiţiune.

Doritorii de a ocupa posturile 
acestea, sunt poftiţi a se presenta îna
inte de alegere în vre-o Duminecă séu 
serbátóre spre a-şi arăta desteritatea în 
cântări şi tipic, ér concursurile inätru- 
ate conform legilor din vigóre au de 
a le înainta oficiului protopresbiteral 
gr. or. din Sibiiu.

Din şedinţa comitetului parochial 
ţinută în 29 Iuniu st. v., 1900.

Coman Baca loaneş Muntiu 
preşed. al comit. par. notariu.

Nr. 740/1900.
Văzut şi aflat în ordine. 

S i b i i u  20 Iuliu 1900.
lo a n  P a p iu

protopr.

Nr. 352—1900 [126] 1—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea definitivă a pos
turilor învăţătoreşti dela şcdlele popo
rale din comunele: Nddăşa-română, 
Urisiui superior, Potoc, Idicel-sat şi pă
dure, Măiereu, Filea, Lueriu, Săcalul de 
pădure, Rîpa-infcr. Dumbrava, Murăş- 
Cueşdiu, Deda şi Restoşnea-Poleţi, tóté 
aparţinăt0re protopresbiteratului Re
ghinului, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în fóia 
„Telegraful Român11.

Emolumentele împreunate cu aces
tea posturi sunt: câte 600 cor. cuar
tir şi lemne de foc.

Informaţiuni mai detailate se pot 
trage dela oficiul protopresbiteral sub
scris.

In T ipogra fia  a rch id iecesa n ă  
a apărut:

ACAFTISTUL
Preasântei

N M tó r e  de Dumnedeu
şî

alte  rugăciuni
urmate de Siiiaxarin pentru tot anul si Pâsdiălie.

Un volum de 368 pagini 8°.
j Preţul simplu legat . . . fl. —.85
1 jumătate pânză . . „ 1.05
= în piele roşie . . .  1 2 5
\ Ediţia fină în pieie négra . .  2 —
E piele chagrin - 2 .60

în mătase . „ 3.85

Se află de venejare la

Librăria Tipografiei archidiecesane, 
Sibiiu.
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[ Una bucată de metri 3.10 
; lungă, pentru un rând com- 
; plet de haine de bărbat 
j (Roc, pantaloni, vestă,) costă 
; numai 
►

fl. 2.75, 370, 4.80 de lână veritabilă de oae 
fl. 6. — şi 6.90 de lână mai bună veritabilă 

de oae
fl. 7.75 din lână fină veritabilă de oae 
fi. 8.65 din lână fórte fină veritabilă de oae 
fl. 10.— din cea mai fină lână veritabilă 

de oae.

; Una bucată stofă pentru un rând de haine-salon fl. 10.— 
; deasemenea espedează cu preţurile de fabrică stofe pentru par-
■ disiu, lodeu pentru turişti cele mai fine kamgarne etc. etc. depo- 
; situl real şi recunoscut în destul ca solid:

Siegel-Imhof în Brünn.
Mustre gratis şi franco. Liferarea conform mustrei să

■ garantează. [56] 32—40
Avantajele muşteiăilor privaţi, de a comanda stofele di- 

• rect dela fii ma de mai sus, dela fabrică, sunt foarte însemnate.

Farmacia lui F. I. R. Hotter la sf. Iosif, Wien, XII/2 Scliönbruuuerstrasse 182.

A b sorb in a lu l lui Hotter.
1/1 Flacon fl. 6. —, '/a Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

* 0  « * Fluidul lui H otter „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal să prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, să înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Să mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.Preparate péntru veterinari, cele mai 

bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Se să ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi să nu se priméscá altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király uteza 12.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . . fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a să întrebuinţa 
la urdinare.

Praful nutritor alu i Hotter,
pentru cai şi vite cornute

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus .escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a să folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi. M ijloc în  co n tra  C o lice i a lu i 

Hotter.
1 Sticlă fl. 1.50.

Contra la tot feliül de colică şi contra 0- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 28—104

A lifia  lui H otter pentru d e lă tu ra rea  c r e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
Vi Cutie cu fl. 2. V2 Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.


